

日常烫伤护理注意事项有哪些？

杨红梅

绵阳市中医医院门诊部 621000

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2022)12-079-01

烫伤，是日常生活中比较常见的一种意外伤害。那么，发生烫伤后，应如何对患者进行护理呢？今天，我们就来谈谈这方面的话题。

一、先让我们来认识烫伤

我们每个人的身体表面，都覆盖着一层光滑的皮肤。皮肤的上层结构，在医学上称为上皮组织，上皮组织构成肉眼可见的人体表皮；在表皮的深面，是一层结缔组织。这层结缔组织在医学上称为真皮。皮肤可以调节人体体温，并阻挡细菌、病毒侵入人体。

皮肤由水、蛋白质、脂肪等成分构成，皮肤非常娇嫩，遇到高温后，皮肤的结构会受到破坏，人体内的体液会渗透进表皮与真皮之间，导致皮肤表面出现水泡。——临床研究还显示：皮肤接触60℃的高温后，只需要一分钟，皮肤表面就会发生蛋白质凝固，造成皮肤组织坏死。——而日常生活中，人们总是会接触各种热源（包括开水、沸油、高温蒸汽等）；所以，皮肤很容易发生烫伤。

下面，让我们通过真实的病例来认识烫伤。

2020年9月1日，一位女性患者在家人的陪伴下到广州市某医院问诊。患者为女性，年龄38岁。患者自述：八天前，在洗脚时不慎接触沸水，导致右脚被烫伤。右脚上出现了多个水泡，它们大小不一，而且肿痛。患者自己用剪刀剪破右脚上的各个水泡，并在创面上涂抹羊脂。六天后，创面结痂，但右脚依旧肿痛，不得不上医院。医生对患者进行全面检查后，确诊患者属于II度烫伤并感染。

二、日常烫伤护理注意事项有哪些？

下面，我们来了解日常烫伤护理的具体注意事项。

①烫伤发生后，患者会感到剧烈的疼痛。但患者必须保持镇静，要在第一时间脱离热源。

然后，患者脱去衣物，在家人的帮助下走进卫浴间，打开淋浴器，用流动的自来水（注意，必须使用冷水）反复冲洗烫伤部位，冲洗时间要持续30分钟（如果烫伤部位面积较大，冲洗时间可持续一小时，甚至可以超过两小时）。通过冷水冲洗，可以使创面四周的血管发生收缩，可以降低烫伤创面

（上接第78页）

2.3 禁忌使用降压效果过快、过强的药物

对于普通老年高血压患者来说（除非血压超过180/120mmHg），降压过快、过强的药物在一般情况下不宜使用，以免引起体位性低血压，会造成组织器官出现缺血缺氧的情况。

2.4 禁忌盲目自行购药

不同降压药的适应性、禁忌症和药代动力学特点都有所不同。从现阶段我国高血压患者的治疗情况来看，仅有8%的控制率，由此可见，目前高血压患者的服药依从性还是较差的，仍有很大的提升空间。在医生的指导下，老年高血压基于患者自身的具体状况、个人意愿、耐受性、等多方面因素来选择药物，盲目的自行购药服用，以致于造成违规，不会使病

的温度，防止皮肤表面出现水泡，并且防止蛋白质发生凝固。

冲洗结束后，患者的疼痛感会有所减轻。这时，患者的家人要将纱布敷在创面上，并用胶带固定。然后，拨打110，要求医院派救护车来。

必须注意的是：发生烫伤后，不能把冰块直接敷在患者的创面上。——冰块的温度在零度以下，当低温冰块接触患者的皮肤后，皮肤表面的毛细血管会迅速收缩，导致皮肤血流量骤然下降。创面受损的皮肤组织失去血流供应后，很可能发生组织坏死，造成更加严重的损伤。

发生烫伤后，也不要将中药牙膏敷到患者的创面上。中药牙膏的确可以治疗大部分皮肤病，可是，牙膏的密度很大，把牙膏敷到发生烫伤的皮肤创面，创面的热量就无法向外散失。不能散失的热量反过来会向真皮组织扩散，导致真皮组织受到伤害。

②根据临床统计，大部分烫伤属于I度、II度烫伤。I度、II度烫伤患者经医生、护士治疗处理后，就可以回家，转入日常护理。——对烫伤患者开展日常护理，关键是要让患者保持耐心。人体皮肤具有强大的再生能力，每过28天，皮肤就会完成一次全面的新陈代谢。所以，发生烫伤后，创面坏死的皮肤组织随着时间的推移会自行脱落，创面上又会长出新的皮肤组织。——因此，患者必须保持耐心，要长时间的耐心等待，等待创面自己长好。

③要加快创面愈合，患者的体内就必须不断合成出更多的蛋白质。——而睡眠又可以加速人体的合成代谢。因此，患者每天必须保证充足的睡眠。

④在创面愈合以前，必须避免创面接触细菌、病毒，防止创面受到感染。

⑤创面出现水泡后，患者不能自行剪破水泡（这种做法很容易发生感染）。要上医院，请护士来处理水泡。

⑥在饮食上，患者可以多吃一些富含蛋白质的食物。如鸡蛋、黄豆。这样可以促进创面愈合。

以上是日常烫伤护理的主要事项，希望这些关于烫伤护理的科普常识对您有所帮助。

情好转，反而会加重病情。

如今老年人得高血压的几率大幅上升，影响到广大老人们的健康，而市面上最惯用的方法便是利用降压类药物，积极配合，严格遵循医嘱，像脑卒中等心血管事件的发生几率会有效的降低，而降压类药物首先要选用长效降压，不可病轻停药，重而复食。这样极易引发并发症，且影响心脑，有甚者生命安全亦成问题，所以当发生自己有类似于血压增高应及时就医，如有必要，提早进行长期的合理用药，保证有效控制血压。因此，老人一定要提高疾病安全意识，为自己的身体负责，如果真的被确诊为高血压，不要担心，在正规合理的指导下，长期合理用药测量血压戒酒，合理饮食，每天合理运动，保持好的心情变可使其降至正常范围。